

2. НЕЗАВИСИМОСТ, ПРОФЕСИОНАЛНА ПОЧТЕНОСТ И ДЪЛЖИМА ОТГОВОРНОСТ НА СТАТИСТИЧЕСКАТА СЛУЖБА НА ОБЩНОСТТА, КАКТО И НА НАЦИОНАЛНИТЕ СТАТИСТИЧЕСКИ СЛУЖБИ

2.1. Общ контекст и цел на Кодекса за дейността на европейската статистика

Кодексът е инструмент за саморегулация, тъй като е разработен и приет от най-важните производители на европейски статистически данни, а именно националните статистически институти. Първоначалното изложение на принципите беше обсъдено със страните членки на 17 ноември 2004 г. в Статистическия програмен комитет (СПК), който възложи на работна група задачата да изготви окончателен проект на Кодекса на 24 февруари 2005 г. СПК прие единодушно Кодекса, като по този начин изрази своята ангажираност към Кодекса като инструмент за саморегулация.

Кодексът за дейността на европейската статистика се състои от 15 принципа, които трябва да се прилагат във връзка с производството на статистически данни в Общността. Той има двойна цел: от една страна, да повиши доверието към статистическите служби, като предлага някои институционални и организационни разпоредби, и от друга, да подобри качеството на статистическите данни, които те произвеждат и разпространяват, като насърчава последователното прилагане на най-добрите принципи, методи и практики на международната статистика от всички производители на официални статистически данни в Европа.

Кодексът по своята същност представлява отговор на поканата на Съвета от 2 юни 2004 г. и в някои отношения надхвърля изискваните минимални стандарти. Следователно страните членки трябва да бъдат поканени да признаят значението на Кодекса за дейността на европейската статистика и да предприемат мерките, изисквани, за да се осигури правилното му прилагане от съответните служби, както и да го разпространят сред потребителите и доставчиците на данни. Комисията също така възнамерява да осигури спазването на тези принципи по отношение на Евростат. На последно място, настоящият документ предлага мерки, целящи мониторинг и преглед на прилагането на стандартите в Кодекса.

2.2. Обхват на Кодекса

Кодексът регулира главно производството на официални статистически данни в рамките на Европейската статистическа система (ЕСС). ЕСС предс-